

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K.-t.
Vidéken: " " " 4 " 50t.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A szenzációk országa.

A szenzációk országa, ez most Oroszország. Idáig a titokzatosság, a rejtelmes csönd országa volt a szent cár hatalmas birodalma. Nem a béke és boldogság csöndjéé, hanem a csönd egy másik fajtájéé, a kényszerű, a rettegő szótalanságé, a melyre köd borul és komor, félelmes homály. Más nem látszott belőle, csak ez a sötét félelmetesség, a melyet, most kezd kiderülni, mesterségesen fejlesztett minden rendelkezésére álló eszközzel az a hatalom, mely ezen az országon és ezzel az országgal uralkodik. A félelmetesség volt az egyedüli, a mi abból a végtelen ködből, mely a fehér cár óriási birodalmán fekszik, kiáramlott.

Ennek a hatalomnak nem volt nagyobb célja, nem is volt alkalmasabb és hatásosabb fegyvere, eszköze, mint az, hogy — féljenek tőle. Ezt elérnie sikerült is a legnagyobb mértékben: bent és kint egyaránt. Bent a legrettenetesebb zsarnoksággal, az uralkodó hatalom korlátlanásával, a kormányzat irtózatossá tételével, beavatkozó jogának határtalanságával, egy egész nemzetnek felügyelet alatt tartásával, minden szabadság el-

nyomásával, minden egyéni jog bizonytalanná tevésével.

A föld kerekességén munkáló nemzeti erőmennyiségek meghatározott és világos adatai között Oroszország nagy idők óta ugy szerepel, mint egy ismeretlen kvantum, a miről csak azt lehet tudni, hogy óriási nagy a tömegében, de hogy mekkora és ható erejében milyen minőségű, rendjében milyen szilárd, kifejtésében mire képes és tehetőségének hol vannak határai: azt senki nem tudhatta.

Száz esztendőjénél több, hogy ez a két világrészre terjedő félelmetes história-titok ugy mered az egész földre, mint egy rettentő fenyegetés. A maga szörnyű rejtelmességével terrorizálja a nemzeteket, amelyek aggódva térnek ki az utjából, mert nem tudják, micsoda erő az, amelylyel összeütközésbe kerülhetnek. A história azonban, az eseményekbe alakuló idő, semmi titoknak örökkévalóságát nem tűri, ha ezt a titkot olyan erő őrzi is, mint a cári hatalom egész apparatusa. Az idő a maga mulásával megtalálja minden titok nyitját és bőségesen van eszköze hozzá, hogy a zárját föl-pattantsa vagy fölrobbantsa.

Jelek mutatják: mintha ime,

elérkezett volna az ideje annak is, hogy a nagy világtörténelmi titok burka föltáruljon és tartalmát a nyugtalan világ végre megismerje. Még pedig a dolog könnyen érthető, mert összefüggése kapcsán minden tekintetben természetes. Ugyanakkor, mikor a japán ágyuk tüze nagyon eleven és szemléltető világosságot vet Oroszország külső erejére, bent a birodalom szive tájékán robbanó bombák és pisztolylövések villámlo fényénél vethet a kíváncsi Európa egy-egy nagyon sokat megmagyarázó tekintetet e rejtelmes ország belső rendjére és állapotára. Oroszország e véres és megrázó izgalmakkal tele folyamatban ime, átalakult a titkok birodalmából a szenzációk országává: vajjon milyen lesz a képe, mikor már eldőrdült minden szenzáció és rejtelmes mivoltának minden titka föltárult?

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Elnök: Porcel Dezső.

Maróthy László, a mentelmi bizottság elnöke a mentelmi bizottság főbb jelentését a mentelmi ügyekről.

Melzer Vilmos Gál Sándorral polemizál. A Gál által kifogásolt tankönyv en-

„Elbocsájtatott.“

(Füredi levél, meg egy pár szó a honvédelmi miniszter urhoz.)

Kedves Szerkesztő Ur!

Fiammal együtt Mármaros vármegye kies helyén nyaralunk 3-ik hete s mondhatom, hogy mindenkinek, aki itt van, csak javára szolgál a remek levegő, a kitünő 20 százalékos sósfürdő és a reichenhalli mintára berendezett belélegzés.

A szobaárak nem tulságosak, a koszt igen jónak mondható, a belényesi cigánybanda megjárja, a hollóai bor kitünő, a belényesi iható; kapható mindenféle ásványvíz, de az italok nem hidegek, mert nincs jég s emiatt a sör is ihatatlan; üdítő források hiányoznak a fürdő telepen átfutó paták kiapadt s ha a kiszolgálás gyorsaságától eltekintünk, mondhatjuk hogy elég kellemesen telik az idő, aminek oka a kitünő társaságban kezesedő. Debreceniek sokan vagyunk itt; u. m.: dr. Benedek Jánosné fiával és Sük Hermannel. (Janosi minden héten tölt pár napot családjá körében s több év óta ők nyitják meg és zárják be a fürdő idejét) özv. Bay Gáborné és leánya Gabriella, Csukás István és neje, Várady Károly piarista főgymn. igazgató és házinök, Simonffy Sándor, Vetessy Béla s tegnap

érkezett Jóna Dani bácsi és neje s néhány nap előtt távozott Nemes Kálmán bátyánk.

Minden kis fürdőben bizonyos „protektio“ szükséges, hogy az ember „tekintélyre tegyen szert. Én rajtam segítettek a jó debreceniek s a mint megjöttem, mindjárt tudták nem csak azt, hogy debreceni tanácsnok vagyok s otthon „kultur tanácsnok“nak eszfolnak, hanem azt is, hogy honvéd százados vagyok és tényleges tiszt voltam, tehát meg volt a tekintély! Hanem kedves Szerkesztő ur! Csuffá lettem, mert megirták rólam, hogy „O. K. városi tanácsnok szvk. honvéd százados folyó évi augusztus 1-sei kötelezettséggel a honvédség kötelekéből elbocsájtatott! Vagyis ez azt teszi a laikus szemében, hogy valami suskust tettem s mint a rossz eselédet, hibámért elbocsájtottak és pedig ugy, hogy augusztus 1-én akár akarom, akár nem, köteles vagyok elmenni.

Valahányszor olvastam a hivatalos lapban, hogy egy tiszt saját kérelmére és a védkötelezettség teljesítése után a honvédség kötelekéből elbocsájtatott, mindig dühös voltam, hogy tisztiek lemondását miért fejezik ki ilyen csunya és kétértelmű szóval, a melyet szolgálak és eselédék menesztésekor szoktak használni. Most ez rajtam is megessett s azóta oda a füredi tekintély jó része (legalább is a hölgyek

előtt) s már 48 óra óta gyanusan is néznek rám és talán találgatják is maguk között, hogy micsoda hibát követtem el, amiért elbocsájtottak, ugy, hogy augusztus 1-én köteles vagyok elmenni?

Miután már ugy sem dicsér, hát elmondom én röviden, milyen katona voltam. Alantas tiszti szolgálataimat leszámítva, voltam 4 és fél évig századparancsnok s minősítvényem állandóan kitünő volt, közben kaptam ezredparancsi és honvédelmi miniszteri kitüntetést. Ot évig a lajtmelletti Bruckban levő lövésziskolában voltam oktató tiszt, résztvettem a különböző fegyver és löpróhátkban s löpor és egyéb nagyfontosságú kísérletekben. Irodalmi dolgozataim s önálló szakmunkám is jelent meg, mely 2000 példányban forog közkezen s a mit a honvédelmi miniszter is megrendelt 600 példányban. (Lásd a „Ludovika akadémia közlönyé“-nek 1896. évi ünnepi számát és a „Magyar írók életrajzát“.) Aztán 2 iskolai évben Ludovika akadémiai tanár voltam, hol 1896-ban ő Felsőge Inczedy és Balogh főhadnagyokkal együtt háromonkat külön megdicsért, a mire legfőbb bizonyíték azon olajfestmény, mely ezen reánk nézve feledhetlen pillanatot tünteti elő s a mely az akadémia parancsnoksága rendeletére készült s ott ma is látható és a mely legmagasabb dicséretért, meg kellett volna mindháromk-



MODERN GŐZMOBODA
Debrecen, Széchenyi-utca 42. — Telefon. — Gyűjtő-kocsi.



gedélyezve van. Kunz főigazgató elismerését fejezte ki annak idején a szászrégeni gimnázium iránt. Nélkülözi a valóságot Gálnak a Gusztáv Adolf-egylet elleni panasza, mert az nem üz német propagandát. A tiszta magyar községek több segélyt kapnak, mint a szászok. Az egylet inkább a nemzetiségeket igyekszik eloszlatni. A hazafiatlanság vádját visszautasítja.

Gál Sándor kijelenti, hogy nem a szászokat akarta vádolni, csak konkrét eseteket sorolt fel. A könyvek a Ház asztalán fekszenek, mindenki megtekintheti. Allításainak cáfolatát nem Melezertől kérte, hanem a minisztertől. Ez pedig bizonyosan nem fog cáfolni, mikor feketét lát fehéren, hanem remélhetőleg a baj orvoslására siet. Újból hangsúlyozza, hogy a szászrégeni gimnázium hazafiatlan igazgatója félvél előtt kijelentette, hogy bizonyítványt magyarul nem állít ki. Allításait mindenekben fenntartja, a miniszter vizsgálja meg, vajjon igazat mondott vagy sem.

Kubinyi János a közérköleségi állapotokat tartja tarthatatlannak. Színművészetünk, festőművészetünk, zeneművészetünk, iskoláink mindmennyi istápolói az erkölcsi romlásnak. A színházakba, képzőművészeti kiállításokra nem meri jóra való szülő gyermekeit elvinni, mert ott olyan dolgok tolnak szeméi elé, melyek arcukba kergetik a vért. A zene, a dal, mind az erkölcselenség szellemét olíják az ifju szívébe. A sajtó különösen nagyon germanizál, minden idegen szellemű mederben folyik, e mellett az irodalom is az erkölcselenség pocsolójában selymölődik. A kristálytiszta keresztény szellemet megrontják a zsidó erkölcsök és ez az oka, hogy az iskolában csak türik már Krisztus tanait.

Kaas Ivor báró: Vissza a keresztény!

Kubinyi János: Ezek az állapotokon segíteni kell, nem fogadják el a javaslatot és csatlakozik Veres indítványához. (Helyeslés a néppárton.)

Bakovszky István: Tegnap Lendl Adolf a könyvmizériák dolgában tett leleplezéseivel hozzájárul. A folytonos tankönyvjavítás megnehezíti a szülők munkáját, hogy gyermekeiket újabb és újabb könyvekkel ellássák. A szegény nebulók ma már úgy néznek ki, mint a teherhordó állatok a sok könyvtől, melyek nyakukba vannak akasztva. Példát hoz fel arra, hogy

nak kapni a „Signum laudis“-t, ha a parancsnok nem lett volna oly szűkkeblű és kitüntetésre ne sajnált volna felterjeszteni. Az L. A. tanárságból jöttem haza tanácsnoknak s ha még hozzá számítom, hogy soha büntetve nem voltam, akkor nekem is különösen hangzik az, hogy „aug. 1. kötelezettséggel elboesájtottak“. Pedig ez semmi egyéb, mint hivatalos kifejezés. (Bár igen rossz.) Lemondtam rangomról, mert az atillát már nem tudom összegombolni, a zubbony nyaka szorít, a kard nehéz, a láb kezd csámpásodni, — szóval öregszi a legény!

És most hozzád szólok szeretett és mélyen tisztelt barátom, Magyarország kedvelt és kitűnő honvédelmi minisztere, kire mi debreceniek különösen büszkék vagyunk. Azt kérdelem tőled, nem lehetne azt a „elboesájtott“ csunya szót a hivatalos irályból törölni és mással helyettesíteni. Tedd meg kérelek, mert ha már rajtam megesezt, más halandó ne veszítse el a „tekintélyét“ és ne legyen gyanus a fürdő helyen! Különben csak ez legyen az én legnagyobb bajom az életben! A fő az egészség, a mi pedig most a legkitűnőbb!!

Pável sósfürdő, 1904. augusztus 1.

Oláh Károly,
városi tanácsnok.

milyen káros a tanításra magára ez a nagy könyvgyártás. Nem rég történt hogy egy egyetemi hallgatótól a vizsgán azt kérdezte az egyik tanár, hogy milyen közjogi szerepe van az udvarnagynak. Az ifju nem tudott rá felelni. A tanár megkérdezte, hogy kinek a könyvéből készült? A fiatal ember azt felelte, hogy a tanár uréból, abba nincs benne. A tanár megnézte a könyvet és látta, hogy egy év előtti kiadás, abban pedig csakugyan nincs. A fiatal ember elbukott, mert nem a legújabb kiadást vette meg a tanár könyvéből. Ezek az állapotok segítséget követelnek. Nem járul hozzá Lendlnek azonban határozati javaslatához, mert az alapítványok rendeltetési célja már tisztázva van.

Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter reflektál az elhangzott beszédekre. Kijelenti, hogy az összes javaslatokat, az összes hibákat megvizsgálja és alkalmas fog keresni, hogy a vizsgálat eredményéről jelentést tegyen. Megköszöni Veresnek azt a feltételt, hogy a népnevelés terén ha üdvösen munkálkodni fog, akkor ő a Veres pártja támogatására számíthat. Elve az, hogy a népiskolák olyan nemzetiségi vidékeken állítsanak fel, a hol veszélyeztetve van a magyarság ügye. Sajnálja, hogy a vitába a közbeszólások Halász Ferenc minisztertanácsos személyét is belevonták, a ki igazán nagy érdemeket tud felmutatni a magyar népnevelés terén.

Olay Lajos: Az nagyon derék ember. Ki bántotta?

Felkiáltások a szélsőbalon: Ki bántotta?

Trubinyi János: Senki.

Berzeviczy Albert miniszter Gál Sándornak feleli, hogy a felekezeti iskolák román feliratát ő is törvénytelennek tartja és mindent megtesz, hogy ezek a törvénytelenések megtoroltassanak. Felekezeti iskolákat ismer, de nemzetiségiakat nem. Bedőházy úgy tünteti fel a Ferenc József intézetet, mint az urhatnamság intézetét. Ő természetesen takálja, hogy a társadalom egy rétege az ő fiait az ő izlése szerint neveltesse. Gálnak feleli, hogy a Ház asztalára tett tankönyveket megvizsgálja s ha valami olyan dolgot talál benne, a mi kifogásolható, orvosolja a bajokat. Azonban már most kijelenti, hogy abban Rákóczi nincs hazaárulónak bélyegezve. A felesleges könyveket is kifogja küszöbölni. A jogvizsga reformjával segíteni akar azokon az állapotokon, melyeket a tulsok vizsga okoz. A bajokon segíteni kell, de hiába volna a bajokért a tanárokat tenni felelőssé. Helyesli, hogy a szociális elemeket ki kell küszöbölni az egyetemi ifjakból, sőt tovább megy, távol kell tartani az ifjakat a politikától, hogy jobban szentelhesék idejüket a tanulásnak.

Kaas Ivor báró: Hogy jobb mamelukok legyenek, el kell tiltani a hazafiasságtól.

Berzeviczy: A hazafiasság és politika nagy különbség. Rátér Eötvös beszédére. Biztosítja, hogy mint magyar ember ő is érdeklődik a magyar zene iránt és mindent elkövet az érdekében. Habár róla Eötvös nem is mint magyarról, hanem mint valami olaszról beszélt. (Derűtség.) Amennyiben azonban Eötvös irtózik az anketektől, anketektől is szívesen veszi segítségét e kérdésnél. (Derűtség.) A zeneakadémiákra tett vádjait azonban visszautasítja, mert Eötvösnek jobban kellett volna informálnia vagy belétekinthetett volna az intézet évkönyvébe, meglátta volna, hogy igenis tanítják a magyar zenét jó magyar tanárok és nem csehek. (Derűtség.)

A filharmonikusok sajnálatára egy krajcár állami segítséget sem kapnak, nagyon sajnálja, hogy Eötvöst ilyen rosszul informálták erről a kérdéstről. S szeretné is segíteni ezt az egyesületet, de nem áll rendelkezésére annyi összeg, hogy erre is for-

dithasson. Az egyesület nemrég ünnepelte fennállásának 50 éves évfordulóját éppen Apponyi Albert védnöksége alatt, akiről maga az ellenzék sem mondhatja azt, hogy nem magyar ember. (Derűtség.)

Olay Lajos: Apponyi német! (Nagy derűtség.)

Berzeviczy Albert miniszter: A jubileumon eléggé bebizonyították, hogy igenis kultiválják a magyar zenét. — Csakhogy Eötvösnek van egy nagy baja és az az, hogy nem reagál a meghívásoknak és sem a zeneakadémia, sem a filharmonikusok vizsgájára, illetőleg hangversenyére nem megy el.

Ezután Lendl határozati javaslatával foglalkozik. Az alapítványi birtokokat egy az ő felsége által kinevezett bizottság ellenőrzi a hercegprímás és Szapáry elnöklésével. Ezek ép úgy teljesítik ellenőrzési kötelességüket, mint a képviselőház teljesítene. Különben sem jó ezt a kérdést a vallás és béke érdekében bolygatni. Kéri a költségvetés elfogadását és a határozati javaslat elvetését. (Eljenzés a jobboldalon.)

A Ház többsége elfogadja a költségvetést, elvetették Lendl határozati javaslatát és rátérnek a részletekre.

A háboru.

— Távirati tudósítás. —

Ha Kuropatkin Mukdenbe megy a csatateri események után: az csak Kuroki vagy Oku japán generális társaságába történhetik. Ez azt jelenti, hogy Kuropatkin el van vágva Mukdentől s napi jelentései újabb és újabb vereségekről tanuskodnak. Ezeket a jelentéseket ismeri mindenki jól. Kuropatkin és stratégia kollegái mindig eredményeket érnek el, de mindig visszavonulnak a japánok nagy bosszuságára. Mert Kuropatkin jó darabig nem akart kötélni állni. Ez ment is egy darabig, de Dasi-esaónál már kénytelen volt a japán ágyuk bömbölésére felelni.

Van azonban a harctéren egy másik jelenség is, a mely figyelmet érdemel. Az orosz kereskedelmi hajók, melyek hadihajókká léptek elő, egyre-másra állítják meg az angol hajókat. Azt elsüllyesztik, hol elfoglalják, de mindenestre provokáló szándékkal cselekszenek.

Anglia azonban türtözteti magát és nem akar beugrani, mert alighanem Franciaországot is magával rántaná a harcba. Az utóbbi hatalom szintén huzódik. Fashodót, úgy látszik, még nem felejtette el. Így aztán Oroszország mégis kénytelen lesz elbánni a sárga majmokkal, ha — tud.

Port-Arthur ostromáról végre japán tudósításokból is tudunk valamit. Ovama tábornok jelenti Tokióba, hogy Port-Arthur ostroma teljes erővel folyik s a japánok már igen közel vannak ahhoz a naphoz, a melyen Tokióban megünnepelhetik a föld egyik legnagyobb erősségének bevételét.

Mai hireink a következők:

Gerő E.

férfi-, fiu- és gyermekruha üzlete a napokban megfog

nyilni Piacz-utca 47.

Pétervár, augusztus 1.

Mint az orosz távirati ügynökségnek jelentik a harcétről, Keller tábornokot egy japán gránát megölte.

London, augusztus 1.

Lanceura falunál ma nagy csata volt. Az orosz sereg balszárnya mérközött meg Okuval. Az oroszokat Keller tábornok vezette. Az oroszok lassan vonulnak vissza, de közben a japánok újabb erősítést kapva, tüzéségükkel nagy károkat okoztak az orosz seregnek. Keller tábornokot egy gránát szilánkjára megölte.

London, augusztus 1.

Port-Artur ostroma szakadatlanul tart. A harcot a két fél tüzésége vivja s az orosz tüzéség nagyon gyengén viszonzotta a japánok heves és szakadatlan tüzését. Ma éjszakai támadást várnak, a melynek esetleg meglepő eredményei lehetnek.

Páris, augusztus 1.

Az „Echo de Páris” jelenti Pétervárról: megerősítést nyer az a hír, hogy az első hadtest, a mely jelenleg Liaojangban van, jövő héten Vladivosztkba megy, hogy az ottani helyőrséget megnagyobbítsa. A Petit Parisien tókioi jelentése szerint Kuroki előcsapatai Mukden alatt vannak.

Pétervár, augusztus 1.

Itt hivatalosan megcáfolják, hogy a sancesuzai ütközetben Keller tábornok elesett.

Egyház és iskola.

Zsinati tagok választása. A debreceni egyházmegyénél a zsinati tagok választására kiirt szavazás már befejeződött. Az egyházak szavazatait július 30-án lezárták s az eredményt még e hó első felében nyilvánosságra hozzák.

Pályázat segédlelkészi állásra. A berettyóújfalui ref. egyház segédlelkészi állásra hirdet pályázatot. Javadalmazás: 1000 korona fizetés s lakás. Pályázati kérvények augusztus 10-ig adhatók be Zits Sándor lelkészhez.

VIDÉK.

Halál fürdés közben.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt — mint nekünk írják — szombaton este a békésmegyei Laky pusztán közelében, a hol négy munkás fürdés közben a Körös vizébe fuladt. Katona Imre és több munkástársa a Laky pusztán dolgozott. Szombaton este a munkások a Körösre mentek fürödni. A Körös aznap erősen megáradt az előtte való napi esőzés folytán. A munkások azonban ezt nem vették figyelembe. Eleintén nem volt semmi baj s míg Katona Imre aratómunkásnak 16 éves hasonnevű fia ki nem vált a fürdőzők közül és beljebb nem akart menni, hogy meggyőződjék, milyen mély a víz?

A fiút azonban hirtelen elkapta az ár és vitte lefelé. A veszélyben lévő fiu apja, továbbá egy Csapó István nevű ember a fiu után mentek, de már csak a forgónál érték el, a hol a víz őket is lesodorta az örvénybe. A rémület általános lett a part közelében fürdőző többi emberek között, a kik egyideig tehetetlenül nézték, mint merült el a fiu és a két ember az örvényben a szemük előtt.

A halálos küzdelem között az emberek egymás kezét fogva behatoltak az örvény széléig, hogy még a vízszinre kerüljék Csapót kirántásák, de a szerencsétlen ember oly görcsösen ragadta meg Hókai Antal nevű munkás

kezét, hogy azt is magával rántotta s mielőtt társai megmenthették volna, mindannyian elmerültek a víz alá. Csak másnap huzzták ki holttestüket.

Nagy tűz. Székelyhídon július 28-án a villám lecsapott Stubenberg József gróf tanyájától három kilométerre a buzaasztagok közé, épen oda, a merről 14 munkás menekült a zápor elől. Egy embert agyon-sújtott, a többi sértetlen maradt. Az asztag csakhamar lángot vetett és hogy a kár nagyobb nem lett, csak is a székelyhídi tüzoltóság gyors kivonulásának és a munkáskép önfeláldozó segítségének köszönhető. Egy asztag leégett, a többit megmentették. A mentést megnehezítette a szél.

Családi dráma. Ó-Moldováról írják: Szenzációs eset volt a községben. Silezer Jenő jómódu gazda két esztendő előtt nőül vette Semlinger János mezőőr szép, de szegény leányát. Nemsokára a házasság után az asszony viszonyt kezdett Sprikk András gazdálkodóval, a ki maga özvegy ember. A férjnek ismételt is tudomására hozták neje hűtlenségét, de a férj pletykának tartotta a beszédet. Tegnap véletlenül korán tért haza a mezőről, Sprikkkel és feleségét olyan helyzetben találta Silezer, a mely minden kétséget kizárt. Irizatos dühvel rontott Silezer a szomszédos szobába, lerántotta vadászfegyverét és rálőtt a szerezőre, a ki az udran át menekülni iparkodott. A második golyó a feleségét találta, a ki éppen kutba akart ugrani. Spirkk András ma virradóra meghalt. A hűtlen asszony sebesülése nem életveszélyes. Silezer maga jelentkezett csendőrségnél.

Egy püspöki birtok parcellázása. Széchényi Miklós gróf győri megyés püspöki javakhoz tartozó 838 holdnyi salamoni földbirtokot parcelláztatja. E munkálatokat Lekky földművelésügyi miniszteri titkár vezeti. A földmérést, fölöstást és a parcellák odaitelését szeptember végéig befejezik. A terv szerint 127 paraszt gazda számára ismét lesz lakóház, gazdasági épület, szántóföld és legelő.

A borszeszlámpa áldozatai. Sajó-Hidvégen — mint lapunknak jelentik — Munk Miksa földbirtokos felesége spirituszégőn vasat melegített, miközben ruhája tüzet fogott és a szerencsétlen asszony elégett. — Miskolcra táviratozzák: Friedmann Ignác városi hivatalnok Aranka nevű 18 éves leánya a spirituszégő lámpa felrobbanása folytán súlyos égési sebeket szenvedett.

Plehwe meggyilkoltatása.

Pétervár, augusztus 2.

Az agyanu mindinkább megerősödik, hogy a tettes nem azonos azzal, a kit a kórházban ápolnak. A nyomok Koronó városához vezetnek, egy odaváló kereskedő fiához, a kit Wikovszkynak neveznek. Ennek az embernek, a kit a merénylet napján letartóztattak, tudnia kell a merényletről, mert testén ugyanolyan jel van, mint azon a dinamit-szelencén, a mely Plehwe halálát okozta és a melynek egyik pléhlapján ezt a jelt megtalálták.

Pétervár, aug. 2.

A múlt éjjel kétszáz embert tartóztattak le. Elég, hogy valaki a merényletről szóljon és a rendőr már vállára tette a kezét. A letartóztatásokat mindig éjjel fogatosítják és igazán szivetrázó jelenetek

történnek. Kivált ott, ahol családapákat hűrezolnak el minden ok nélkül Pétervárotól a forradalmi párt kiáltványokat osztogatását, amelyben az igazság győzelmének hirdetik Plehve meggyilkoltatását. Egyre buzditják a lakosságot, hogy a rendelkezéseknek ellene szegüljenek.

Pétervár, aug. 2.

Muraviev vonakodik elfogadni a belügyi miniszterséget, amelyet a császár neki ajánlott.

A VÁROSHÁZARÓL.

A Révész-köz kiszélesítése. A Révész-utca (Karcu-köz) ügye mindég aktuális. Türelhetlen állapotok uralkodnak ebben a csunya, szemetes utcában egy közbiztonsági, mint közforgalmi okokból. Epen ezért nagyon indokolt az a kérelem, melyet a Révész-utca közelében lakó Arany János és Széchényi-utcai lakosok adtak be több mint 50 aláírással a városi tanáshoz s a melyben azt kérik, hogy ezt az utcát kiszélesítés útján szélesítsék ki. Igaz ugyan, hogy a kocsis forgalom részére el van zárva, de a csendőrség lovak áthajtásával még is használja s ilyenkor senki sem mer ez utcában járni. Hogy a közbiztonságra milyen veszélyes ez a zug, bizonyítja a legutóbbi ott lefolyt szenzációs gyilkosság is.

A fenesikái vasut meghosszabbítása. A nagy Cserén egyre jobban terjeszkedik a vasúti hálózat. Előbb a guti iparvasutat hosszabbították meg 7 kilométerrel, most pedig ehhez a fenesikái szárnyhoz építenek még 2 kilométernyit. Az ujonnan építendő vasúti vonal közigazgatási helyszínelése tegnap volt. Jelen volt a miniszterium részéről Bene György műszaki felügyelő, azonkívül Kovács József polgármester, Acél Géza főmérnök, Magos György t. ügyész stb. A vasútra az engedélyt meg is adták.

A halápi iskola. A Halápon mulhatatlanul szükséges egy iskola épület létesítése. Erre a célra a jog- és pénzügyi bizottság 5200 korona költséget szavazott meg, a mely javaslatot magáévá tett tegnapi ülésében a városi tanács is.

Debreceni kereskedők mozgalma.

A nagykereskedők levelezése.

Tóth Kálmán fűszerkereskedő társam jogos felháborodásában irt cikkét, mely minden önérzetes magyar kereskedő rokonszenvére számíthat — távol Debrecentől, Stóosz-fürdőben olvastam, a honnét sietek visszhangot adni rája.

Ha minden magyar kereskedő annyi önérzettel és akaraterővel bírna, mint a mennyit cikkirő ur sorában kifejtett, úgy azon ideált, hogy a magyar kereskedő Ausztriával, mint közvetlen szomszédunkkal, magyarul levelezzék, könnyen elérhetők. Persze, ehhez érzék a magyar kereskedelem iránt és meglehetősen mennyiség fajszereket szükséges.

Sajnos, azonban a magyar kereskedők egy része, különösen a vegyes ajku városokban lakó cégek, pusztán megszokásból, a tiszta magyar vidéken lakó cégek pedig részint nembánomságból, részint pedig, hogy azon gyanuba ne essenek, mintha nem tudnának németül; Ausztriával mindig

Magyar király

kávéházban diszes biliardasztalok, gázcsillárok,
kávéházi márványasztalok
igen olcsón eladók.

Ertekezheini ugyanott.

németül leveleznek. Az utóbbiak úgy vannak ezzel, mint azon styriai fürdő magyar vendégei, kiknek a vendéglős magyar lapot is akart jártni, de ezek azzal védekeztek, hogy „felesleges, tudunk mi németül is“.

Nagy sérelemnek tartom a magyar kereskedők német levelezését Ausztriával, de az meg égbekiáltó bűn, hogy magyar kereskedelmi ügynökeink, magyar gyárosokkal is németül leveleznek, erre sajnos, még Debrecenben is van példa.

Ha magyar kereskedők szigorúan megállanak elhatározásuknál, úgy bécsi szomszédaink, nemcsak hogy magyar erőket lesznek kénytelenek alkalmazni, hanem az előrelátóbb osztrák gyárosok és kereskedők úgy fogják gyermekeiket a magyar nyelvre taníttatni, mint ahogy most franciául, angolul és olaszul taníttatják. A magyar nyelvet ők természetesen nem törődnek, erre éppenséggel semmi szükségük nincs, — pedig összes kivételük majdnem $\frac{3}{4}$ részét Magyarországon helyezik el.

Ekklatáns példa lehetne nekünk magyaroknak a kis Szerbia, hol mindenki, magyar gyárosainkkal hazája nyelvén levelez, mert magyar kiviteli gyáraink rég megalkudtak az adott helyzettel és mindenütt tartanak szerb levelezőket. Debrecenben is van, például az István gőzmalomban, mely angol és francia összeköttetéseinek, a jó magyar lisztet hazájuk nyelvén ajánlja és számlázza.

A helyes utat tehát sok utmutató jelzi, a melyen bizton célt érünk, csak törtessünk ezen ösvényen fáradhatatlanul előre. Lesznek sokan, a kik féluton csüggedten elmaradnak, sőt lesznek olyanok is, a kik akaraterő hiányában el sem indulnak velünk, de ez ne csüggesse el a bátor kezdőket mert a cél szent s ezen szent cél: a kereskedelem magyarsága lelkesítsen minden hazafias magyar kereskedőt a küzdelemre.

A dolog azonban nem oly egyszerű, mint a milyennek látszik — s ahhoz, hogy a magyar kereskedelem kifelé is magyar lehessen, — idő és kitartás szükséges. — Első sorban is az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesületet, mint hazánk kereskedelmi értelmiségét magába foglaló testületet illeti meg itt a vezérszerep; hogy a magyarság sulyával és tekintélyével álljon az ország-szerte mutatkozó s a kereskedelem magyarságáért küzdő, lelkes kis csapatok élére és mutassa meg, hogy a szép „Országos Magyar“ névre érdemes.

Ezen országos apparátus megmozdulását azonban senki se várja ölbe tett kézzel, hanem mindenki igyekezzék saját kis körében a magyar nyelvnek kifelé is érvényt szerezni.

Máról holnapra nem kívánhatjuk azt, hogy minden osztrák gyáros magyarul tudjon, — annyit azonban már máról kezdve is megtehetünk, hogy a bécsi Germánok és Güntherék leveleire magyarul válaszolunk, esetleg megrendeléseinket magyarul tesszük meg s törődjön vele a német, hogy megértse, ha üzletünkre és pénzünkre pályázik.

Kontsek Géza,
fűszerkereskedő.

SZÍNHÁZ.

Komjáthy megbukott Pozsonyban. Tegnap döntött a pozsonyi városi színház ügyében a közgyűlés. A színházi-bizottság tudvalevőleg Komjáthy Jánost ajánlotta igazgatóul. Azonban a közgyűlésen Komjáthy kisebbségben maradt és a színházat Andorfi Péter, a jelenlegi pozsonyi társulat főrendezője nyerte el nagy szótöbbséggel. — Andorfit a debreceni közönség is

jól ismeri Tiszay Dezső igazgatási idejéből. Komjáthy e szerint megmarad kassai szinigazgatónak, miután a kassai pályázat mellőzésével neki ajánlották fel jövőre is a színházat. A pozsonyi közgyűlési határozat ország-szerte nagy feltűnést kelt a színész-körökben, mert senki se várta.

Szinigazgatók változása. Debrecen város színházbizottsága azzal, hogy a színházi pályázat sorsát korán eldöntötte, mozgalomra bírta az összes nagyobb városokat. Tartott mindegyik attól, hogy megfelelő direktort és testületet nem kap, ha sürgősen nem végez a színház kérdéssel. Így esett meg aztán, hogy az őszi évad kezdete előtt ma már minden nagyobb városban eldőlt a pályázatok sorsa, egyedül csak Szegeden nyer még e hó során megoldást. Ez a pályázat különösebben azért is érdekkel bennünket, mert szintársulatunk igazgatója, Makó Lajos Debrecenben kívül csupán a szegedi színházért pályázott. És ha Makó Szegedet nem kapná meg, akkor már elsőrendű városra nem szerezhet testületet. Makó Lajost azonban szerződése a színházi éven felül, tehát virágvasárnapon tul még közel két hónapig köti Debrecenhez s ha Szegedet nem kapja meg, erre a két hónapra csak kisebb igényeknek megfelelő testülettel tarthat előadásokat. A szegedi színház sorsa már ezért, de azért is érdekkel bennünket, hogy Makó Lajos, a ki különben garancia képes, képzet, szakavatott szinigazgató, jut-e hivatottságának megfelelő színházhoz.

UJDONSÁGOK

A debreceni csata emléknapja.

Ünnepek az 55-ik évfordulón.

Debrecen, augusztus 3.

(Saját tudósítónktól.) Debrecen város hazafias közönsége kegyeletes megemlékezéssel ünnepelte meg az augusztus 2-iki debreceni ütközet emléknapját. Az ötvenötödik évfordulón is friss, ujult erőre szökent az ünneplők lelkesedése, mely apáról fiura, nemzedékről nemzedékre száll e városban. Ezt a lelkesedést a mérhetetlen hazaszereget tüze hatotta át, de megérzett benne a fájdalom érzete is, melylyel visszaemlékeztünk szabadságharcunk utolsó nagy csatájára.

A tegnapi napon négy helyen áldozott a kegyelet. Az ünnepegekről ezeket írja tudósítónk:

A Petőfi-szobornál.

A főiskola első, nagy udvarát már 3 óraker megtöltötte az ünneplő közönség. Különösen az iparosság vonult fel impozáns tömegekben. Megjelentek az öreg honvédek is: tizenhárom roskadozó hadfi, dicső részesei a magyar nemzet oroszlánharcának. Azután sorra vonultak fel Debrecen város összes dalárdái. A díszterem előtti lépcsőházban, hol Petőfi remek szobra áll, a küldöttségek s a diákság foglalt helyet, a közönség pedig a folyosókon helyezkedett el.

A Petőfi-dalkör által előadott Himnusz nyitotta meg az első ünnepélyt. Majd Melegh Gyula végzett hittanhallgató tartott meleghang, lelkes emlékbeszédet, melyben rajongó szeretettel, lendületesen festette meg a debreceni csata képét. Mindenki lelkesedett a nagyhatású szónoklat alatt. A Petőfi-dalkör, mely a főiskolai diáksággal karöltve rendezte az ünnepeket, díszes koszorút helyezett le a lánglelkű poéta emléksobrára. Ugyancsak a dalkör énekelte el végül a Szózatot, melynek vég-sorait már levett kalappal, áhitatosan zengte az ünneplő sokaság is. Az ünnep első része ezzel véget ért.

A szabadság szobornál.

Négy óra körül járt az idő, mikor hosszú vonalban átvonultak az ünneplők Tóth András emlékkerti szabadságszobra elé. Az emlékkertben közel ötezer főnyi tömeg helyezkedett el.

A városi daleylet nyitotta meg itt az ünnepet, a honvédek csatadalának gyönyörű előadásával. Majd Madai Gyula bölcsészettanhallgató, a fiatal poéta szavalta el „A debreceni emlékkertben“ című maga írta költeményét, melyet a gondolatok mélysége és a hazafiai hev remekké avatott. Végül a Munkás Dalegylet énekelte el nagyon szépen a Bucsut.

A honvéd-temetőben.

Szép látvány volt, mikor az ezrekre menő ünneplő sereg kivonult az emlékkertből és sűrű csapatokban indult el a honvétek sírja felé. A zarándoklók tömegéhez újabb s újabb hullámok csatlakoztak s a látvány-utcán már beláthatatlan tömeg vonult a honvéd temető irányában.

Elöl haladt, hazafias dalokat játszva az Egyetértés jeles zenekara. Utána közvetlenül a tizenhárom öreg honvéd, a szabadságharcból maradt foszlányos zászlóval. Ezután a rendezőbizottság következett, majd a főiskola diáksága haladt, mögötte pedig a kántus, régi híres zászlója alatt. Ugyancsak zászlósan sorakoztak utánuk a daleyletek, majd az ipartársulatoknak küldöttségei. Az impozáns menetet az ünneplő közönség hosszú vonalsora zárta be.

A honvéd-temetőben a szent sírok előtt folyt le az ünnep legnagyobbanyu része. A Munkás Dalárda kezdte meg a sorrendet, előadván Könyves Tóth Kálmán „Ima“ című költeményét, melynek szövegét lapunk tegnapi számában közöltük. — Ezután Gyökössy Endre jogszigorló mondott nagyhatású emlékbeszédet. Beszédének minden mondatán átizzott a lángoló hev, a törhetetlen hazafiaság és a nagy idők iránt érzett mérhetetlen kegyelet. A közönség többször megszakította eljenzésével a szónokot, aki nemzeti viseletben zengte el a szent helyen nagy elődeink apothéozisát. Majd Jóljárt István mondott rövid beszédet s a Magyar Irodalmi Társulat nevében szép koszorút helyezett le az emlékre. A Kosuth Dalkör lelkesen adta elő az Apothéozist, Szilágyi Dezső pedig érces hangon, csodálatos hatással szavalta el a Honvédsírok című költeményt. Végül az összes daleyletek énekeltek el a Szózatot.

A főiskolai diákság magasztos ünnepe ezzel véget ért.

A Petőfi-Dalkör estélye.

A Petőfi-Dalkör estélye fejezte be az augusztus 2-iki ünnepegek sorozatát. Az az estély, melynek soha nem látott lelkes hallgatósága volt, különben is nagyjelentőségűvé vált az által, hogy műsorán oly férfiu működött közre, mint Óváry Lipót orsz. főlevéltárnok, történettudós s a regésen szép időknék maga is részese, tanuja. Éppen erre való tekintettel tekintélyes

Lőpor árulás!

Vadászfegyverek, töltények, felszerelések és serétek legolcsóbban beszerezhető: —

Bészler és Dávid vaskereskedőknél

Piacz-utca 7 szám. (Vegsey ház.)

számban jelentek meg az ünnepi estén városunk notabilitásai is.

Az estély kilenc órakor kezdődött. A Vigadónak gyönyörűen feldiszipált nagyszínház és korridorját eilepte már ekkorra a közönség, a melynek túlnyomó részét férfiak alkották. Hiába, a honleányok nagy hazaszerelme ma már lényegesen megkevesbedett. Vagy talán csak a „haza“ veszett el e fogalom mellől!

Kiss Gyula zenekara nagyon szépen adta elő az estély nyitányát, mely hazafias dalokból állott. Azután a Dalkör énekelte el a Honvédek csatadalát, Huber Károly csodaszép dalát, mely ezuttal is viharos lelkesedést keltett. Ezután Óváry Lipót lovag lépett a gazdagon díszített emelvény asztalához és megtartotta nagyszabású felolvasását a debreceni csatáról. Költői szépségei mellett mint történelmi forrásmű is felette nagyértékű ez a memoár, melynek minden sorát lázas figyelemmel hallgatta s élvezettel szívta magába a hallgatóság. A visszaemlékezések felolvasása után frenetikus éljenzés és tapsvihar zugott fel a teremben. — A Dalkör énekelte el végül az Apotheosis és a Tavasz elmúlt... című hazafias dalokat.

A műsor befejezése után társasvacsora, majd virradtig tartó táncmulatság következett. Az estélyen a következő hölgyek voltak jelen:

Asszonyok: Horváth Gyuláné, Ujlaky Istvánné, Szathmáry Györgyné, Bálint Sámuelné, Bundi Sándorné, Bészler Károlyné, Nagy Józsefné, Holes Jánosné, Jándi Mihályné, Szathmáry Károlyné, Szabó Andrásné, Kovács Istvánné, Szilágyi Józsefné, Kiss Lajosné, Nagy Józsefné, Ormós Andrásné, Alföldi Mihályné, Óváry Lipótné, Kun Istvánné, Szabó Sándorné, Koroknai Lajosné, Böszörményi Imréné, Papp Lászlóné, Szabó Jánosné, Goczki Józsefné, Molnár Péterné, Pósalaki Mihályné, Szabó Gyuláné, Koharczki Pálné, Molnár Józsefné, Iklódi Jánosné, Tóth Andrágné, Boruzs Béláné, Nagy Lajosné, Konez Ákosné, Tóth Béláné, Birinyi Gáborné.

Leányok: Kapezy Ilona (Tokaj), Kun Rózsika, Szatmári Irmuska, Szatmári Ilonka, Szatmári Erzsike, Bundi Juliska, Szatmári nővérek, Szatmári Erzsike, Szatmári Etelka, Szatmári Margitka, Marozsány Paula, Kiss Erzsike, Ormós Mariska, Egri Erzsébet, Békési Erzsike, Alföldi Gizella, Megyeri Emma, Pálffy Margit, Korom Rózsika, Koronai Rózsika, Koronai Piroska, Böszörményi Rózsika, Papp Erzsike, Kovács Juliska, Kiss Róza, Szabó Juliska, Volszki Veronka, Molnár Juliska, Molnár Rózsika, Tahi Annuska, Szabó Rózsika, Tóth Katicza, Molnár Margitka, Magyar Róza, Nagy Juliska, Salánki Erzsike, Salánki Rózsika, Tóth Ilonka, Sinai Anna, Rimaszecsy Ilonka, Koharczki Veronka, Birinyi Tilda.

Hajsza eltűnt kereskedők után.

— Menekülés Amerika felé. —

— augusztus 3.

Tegnap egy nagyon szenzációs, de részleteiben nagyon homályos ügyet kolportáltak beavatott üzletemberek.

A hír szerint két debreceni kereskedő nagyon hirtelen távozott el Debrecenből. Távozásuk, tekintettel, hogy arra nyíltan egyáltalán nem készülődtek, mindenütt nagy feltűnést keltett üzleti körökben, a melyekkel élénk összeköttetésben voltak.

Hivatalos uton is megindult a

nyomozás, hogy vajjon nem-e követtek el az eltűnt kereskedők büntető cselekményt, de eddig ilyen irányban semmi bizonyos adat nem merült föl.

Budapestről több cég, így a *Fleischl* cég, valamint *Strasser* és *König* Debrecenbe küldték az első hírre megbizottjaikat, de hogy mire jártak, arról bizonyos hír nem szivárgott ki.

Az eset a következő:

El Debrecenből.

Pár nappal ezelőtt beszélgették már, hogy a helybeli *Hirschner S. Soh* és *Deutsch* cég anyagi zavarokkal küzd, a mi a jelenlegi magas gabonárakra vezethető vissza. Óriási ugyanis a differencia csak a 6 héttel ezelőtt kötött búzánál is.

Most azután vasárnap a cég két beltagja: *Hirschner Frigyes* és *Deutsch Sámuel* eltűntek Debrecenből s tegnapelőtt már levél is érkezett Debrecenbe, egyik bizalmas barátjához, melyen csak ennyi állott:

— Eddig már eljutottunk.

Hirschner és Deutsch.

A nyomozást azonnal kérte a cég egyik üzletfele, a kit dr. Freund Jenő képvisel.

9000 koronás tétel.

Eddig nincs megállapítva, hogy kriminális eljárás vonat-e maga után a két kereskedő eltűnése, de vannak, a kik azt beszélnek, hogy a cég egy budapesti terménykereskedőtől 9000 koronát vett fel, a melyért nem szolgáltatott árukat.

Akik azonban ismerik a vasuti forgalmat, azok nagyon jól tudják, hogy egy-két napi késés az áruk megérkezésénél előfordul, a vizsgálat pedig még nem terjeszkedhetett ki annyira, hogy meglehetően volna állapítani, vajjon a pénzzel le nem bonyolított kötetést, nem-e árukban intézték el *Hirschner*ék.

Tény az, hogy az üzletből kifolyólag adósságot hagytak hátra az eltűnt kereskedők, de ezek olyan természetűek, a melyekért az eddigi adatok szerint csak polgári peruton léphetnek fel ellenük a hitelezők.

Vannak, a kik azt mondják, hogy *Hirschner* és társa Amerika felé vették útjukat s ezzel áll összefüggésben a Bécsből küldött levelező lap, egyébként kissé különösen hangzó szövegezése is.

* Bánffy báró Debrecenben.

A nyiregyházi új-párt e hó 7-én, vasárnap tartja alakuló gyűlését. Az alakulásra meghívták *Bánffy Dezső* bárót is, ki a végrehajtóbizottság több tagjával együtt szombaton este Debrecenbe érkezik s innen Nyiregyházára utazik.

* **Katonai utóállítás.** E hó folyamán 5-én és 22-én lesznek Debrecenben a katonai utóállítások. Mindkét utóállítást a Korona helyiségben tartják meg.

* Védekezés a tüzvész ellen.

Rásó Gyula alispán tegnap szigorú rendeletet adott ki a községek előljáróságainak, hogy miképpen védekezzenek a tüzvész ellen. A rendelet megtiltja, hogy míg a szárazságok tartanak, száraz takarmányt, szóval szénát, szalmát hordjanak be a községekbe. Ezen

kivül elrendeli az alispán, hogy a tüzvészeti szereket ellenőrizzék, hogy mindig rendben legyenek.

* **Felfüggesztett ügyvéd.** A debreceni kamara közhírré teszi, hogy *Komló Jenő* abádszalóki ügyvédet az ügyvédség gyakorlatától félévire felfüggesztette. A felfüggesztés hatálya 1904. augusztus 1-től 1906. február 1-ig terjed.

* **Szélvihar a Hortobágyon.** Az elmúlt héten a Hortobágyon óriási szélvihar dühöngött. Olyan hatalmas ereje volt a vihar, amilyenre évek hosszú sora óta nem emlékeznek. A vihar a városi épületek közül többet megrongált. A kár több száz korona.

* **Miniszteri köszönet Zedtwitz ezredesnek.** Berzeviczy Albert valóság- és közoktatásügyi miniszter gróf *Zedtwitz Alfréd* es. és kir. huszárezredesnek azon alkalomból, hogy a debreceni siketnéma-intézet céljaira 100 koronát adományozott, köszönetét nyilvánította.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: *Csiki Károly* ág. ev. 8 hónapos, *Baltazar Mihályné* ref. 28 éves, özv. *Monori Ferencné* ref. 72 éves, *Budai Márton* ref. 12 éves, *Gál Zsuzsanna* ref. 19 hónapos.

* **Halálos baleset.** Hivatásának lett áldozata *Lövei Lajos*, a ki *Füst Ödön* hosszuháti birtokán volt, mint igás. Tegnap zsákban búzát hordtak az emeletes magtárba. — *Lövei* a zsákok tetején állott, mikor az emeletes magasságból lecruszott. Eltört a gerinc-csigolyáját. Behozták a debreceni közkórházba, a hol gyógykezelés alá vették, de életben maradásához semmi reményt sem fűznek az orvosok.

* **A dögpus miatt.** A honvédhuszár-laktanya mögött döglött sertést akart elátni egy ember. Meglátta ezt két cigányasszony. *Rostás Zsuzsanna* és *Lakatos Fanni*, megtámadták az embert, elakarják venni tőle a dögpuszt. Eppen arra lovagolt *Bodnár* esendőrőrmester, ki a zajra odament, a két cigányasszonyt megfogta, a férfi azonban úgy megijedt, hogy a dögpuszt hátrahagyásával elmenekült. A két cigányasszonyt átadták a büntető osztálynak.

* **Halálból ellopta az óráját.** *Kiss Sándor* 12 éves csavargó élen, szomjan ott csavargott a Szent Anna-utcán. *Szatmári József* hentes-mészáros megszánta a szegény csavargót s behívta, hogy pihenje ki magát az istállóban. Ezenkívül kenyéret is akart neki hozni a közeli boltból, hogy egy kis husneművel együtt csillapítsa éhségét *Kiss Gábor*. A halálatlan azonban, míg *Szatmári* kenyérért járt, ellopta az istállóban felakasztott órát. A rendőrség azonban megkerítette az órát is, meg a tolvaj gyereket is.

* **Nagy a drágaság.** Debrecen város lakossága nagyon szomorú esztendőnek néz elébe. Az élelmiszerek, melyek más években ilyenkor a legolcsóbbak szoktak lenni, ez idén már is föltöbb drágák. A hús, a zöldség, a burgonya, tojás, tejnemű mind emelkedik árban, noha a szárazság nem volt az egész országban olyan, a mi erre az árfeleségzésre elég alapot szolgáltatna. Kétségtelen, hogy megérzi a szárazságot a város is, de mégis érthetetlen, miért emelkedik az ára a tojásnak, baromfinak is, holott erre a szárazságnak befolyása nincsen. A dolog magyará-

zata másutt van. Debrecen piacait a vidék bőségesen ellátja most is, de a mi közvetítőink csupa haszonlesésből minden jobb minőségű árut a külföldre visznek s az itthon maradó selejtes áru pedig olyan kevés, hogy annak az árut is bátran emelhetik, mert a fogyasztó közönség rá van utalva s kénytelen a követelt árakat megfizetni. Ez ellen okvetlenül tenni kell valamit, mert máskülönben a város közönsége teljesen áldozatául esik ennek az ellenőrizetlen áramlatnak.

* **Elveszett** egy kettős fedelű ezüst anker férfi zsebóra réz füllel, belül Polgár Kálmán budapesti órás cég bevésvé. Jakobsz Miksa, Debrecen, Kölesy-utca 5. szám.

* **Virágos beszéd.** A sárospataki főiskola egyik vizsgáján a cenzor ur a zöld asztalon lévő darab papirosra unalmából felírta, hogy:

— Szorgalom diákok, szorgalom.

Másnap vége lévén a vizsgálatnak, egy nebuló papirosra felírta, hogy:

— Irgalom cenzorok, irgalom.

* **Elveszett váltó.** Egy augusztus hó 1-ről keltezett és 1904. november 1-ére lejárandó 260 koronás váltó, melyen Baecsó János mint kiállító, Baecsó Jánosné Balogh Juliánna mint elfogadó és Raics Lajos mint forgató szerepel, a mai napon ellopott, miért is mindenkit figyelmeztetek arra, hogy a törvényes uton ennek a váltónak a megsemmisítését kérem. Raics Lajos.

* **Mi a pasztell?** Oly festési módor, melyben a porfesték kréta formában (pasta) szárazon az alapra, Blóndrára felfeszített pergamentre feldörzsöltetik. Természetes, hogy a barack simaságú képek az arcképezésnél hamar tért hódítottak s már a R. coeo idejében nagy művészek foglalkoztak vele. Ifj. R. Menghs, Leonardo da Vinci, sőt ujjában a nem rég elhalt német festő: Lenbach is foglalkozott vele. Ilyen elbájoló modorban készült arckép látható Templom-bazár „Gondy és Egey” kirakatában, hol sokan nem ismerik az e fajta kép elkészítését. E képek olesóságra, tartósságra és szépségre felül mulják az olajképeket, s mennyiben ezek nem repedeznek. A festés természetesen az ülés helyén történik egy arra külön fogadott művész által.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme** Piac-utca 44. Dr. Ujfaluassy-ház. Allandó fényképkiállítás a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.

* **Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

* **Miért vásárol** mindenki szívesen Mentze Henrik újdonságok áruházában? (Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.) Mert ott kivétel nélkül csak is jó minőségű áruk kaphatók, az olesó szabott ár minden darab árun látható és a vevőközönség igen előzékeny és pontos kiszolgáltatásban részesül.

* **A piac legelénkebb helyén egy üzlethelyiség kiadó.** Hol? megtudható a kiadóhivatalban.

* **Hegedűt és cimbalmot** kottából sikerrel tanít, szakképzett zenetanár, akár háznál, akár saját lakásán. Levelezőlapí értesítés és pontos cím megadása után, házhoz is elmegy a tanítványok felvétele végett. Nóth Antal, zenetanár Beross-utca 1. sz.

* **Angol zephir turistaing 2 frt Feketénél.**

TÁVIRATOR.

A képviselőház ülése.

Budapest, aug. 2. A Házban a kultusz-miniszteri tárcát részleteiben is elfogadták. Szünet után rátértek az igazságügyi költ-

ségtetés tárgyalására. Rohonyi ismertette a költségvetést, melyhez Bizony Ákos szólt először, a függetlenségi párt nevében nem fogadva el a költségvetést.

A takarmánykivétel eltiltása.

Bécs, augusztus 2. A hadügyi miniszteriumban tegnap tartott konferencián elhatározták, hogy úgy az osztrák, mint a magyar kormánynál a takarmánykivétel tilalmát fogják kérni. A hadügyi kormány hosszú megfontolás alapján intézi e kérelmet a kormányokhoz.

Az orosz miniszter gyilkosa.

Berlin, augusztus 2. Megállapították, hogy Plehwe gyilkosa orosz nemzetiségű néptanító és statisztikus.

A háboru.

Pétervár, augusztus 2. Egy kormánykommuniké előadja a Malakka-ügyet s hozzáteszi, hogy a gőzösnek rakományával együtt való szabadon bocsátása az angol kormány ama nyilatkozata alapján, hogy az utóbbi államtulajdon, nem magyarázható arra, hogy a cár kormány elállt ama szándékától, hogy egyes cirkálóhajókat és hadihajókat egyáltalában kiküldjön, hogy azok megakadályozzák a japánok számára való hadicsempészetet.

Tokio, augusztus 2. A japán kormány elhatározta, hogy inká megnyitja a kereskedelemnek. A remleges hajóknak megengedik a szabad forgalmat amaz egyetlen korlátozással, hogy a hadicsempészet formálisan tilos.

London, augusztus 2. Kuroki ismét támadólag lépett fel Liajoang ellen. Szuronyrohammal megszállották a japánok Taovan várost, a honnan az oroszok sietve visszavonultak.

London, augusztus 2. A japánok megszállották Szimücsöngöt, mely Hajcsöng közelébe keletre fekszik. Két orosz hadosztály szabadon menekült el előttük.

HIREK.

Falusi kis lány Pesten.

Felpofozott gavallér.

Budapest, augusztus 2.

A Pannónia-kávéház a pofonok és az afférok terén kezd igen szomorú hírnévre szert tenni.

A Pannónia-kávéházba tegnap délután hat óra felé egy vidéki eleganciával öltözött, pirosarcu ur ment be, hasonló pirosarcu, csinos, fiatal hölgygyel. Leültek valamelyik asztal mellé és uzsonnára kávéztak. A pirosarcu ur körülbelül negyed-órásig időzött az asztal mellett, azután fizetett és elbucszott a hölgytől, a ki egy képes újságot olvasott.

A hölgy igen elmerült az újságotvasásba, alig vette észre, hogy egy apró, összehajtott papírlap esik a lábai elé. Azt hitte, hogy a zsebéből esett ki a papírlap, lehajolt és fölelte. A következő sorok álltak rajta:

Szöke ördög,

ne olvassa olyan szorgalmasan azt az újságot. Nézzen már reám, végül többet ér egy élő fiu, mint száz holt betű!

II asztal.

A hölgy első pillanatban nem értette meg a dolgot, körülnézett a kávéházba, hogy ki küldhette a levelet és jobbra a második asztalnál meg is látta a gavallért, aki sikerének teljes tudatában üdvözölte a szemével a hölgyet.

A vidéki kisasszony nagy zavarban volt nem szokta még meg a pesti gavallérok szemtelenkedéseit s így védekezni se igen tudott ellenük. Nem tudta, a pincérnek szóljon, rendőrt hívjon, vagy pedig meneküljön a kávéházból.

A zavaros helyzet azonban egyszerre megoldódott. Az étterem felőli zajtalan ajtó kinyitott és belépett rajta a vidéki ur, a kisasszony rokona. Meglátta az irást a hölgy kezében, észrevette a diadalmas arcu ifjút s egy pillanat alatt határozott. Odalépett az ifjuhoz s így szólt:

— Farkas Béla földbirtokos vagyok Kecskemétről. Ez a hölgy nővérem. Ön pimaszkodott vele s így nem esodálkozhatik rajta, ha minden egyéb értesítés helyett pofonütöm!

Ekkor a fiatal gavallér már meg is kapta a két pofont. Vissza azonban nem adhatta őket, mert a földbirtokos két vasmarkával úgy leszorította a székére, hogy szuszogni sem tudott.

A földbirtokos éppen újabb pofonokat akart átnyújtani az ifjunak, a mikor segédcsapatok érkeztek meg. Két huszárnkéntes épített a dulakodók közé, azok szabadították meg a gavallért a további pofonoktól.

Az ügynek lovagias folytatása lesz. A dataleMBER, a kit N. Lajosnak hívják, elégtételt kér a földbirtokostól a pofonokért. Két segédje közül az egyik ifj. Rónay László.

A francia szociálisták egy budapesti kongresszus ellen. (Éjjeli expressz tudósítás.) Párisból írják: A szövetséges nemzetközi szövetsége szeptember 5-én tartja hatodik kongresszusát Budapesten. A kongresszus tárgysorozata szerint Müller H. (Svájcz), Rocouigny gróf (Franciaország), Cuspers (Németország), Duka (Románia) lesznek a kongresszus előadói, kik a szövetkezeti ügyek több nagy kérdésével fognak foglalkozni. A kongresszus alatt szövetkezeti kiállítás is lesz. — A francia szociálista lapok igen hevesen támadják jó előre e kongresszust. Azt írják, hogy már a programból látszik, hogy itt burzsoa előkelőségek, dekorált urak gyűlnek össze azzal a céllal, hogy a szociálista munkás szövetkezeteket megtevésszék s a szövetkezeti ügyet hivatalos modorba tereljék. — Azt írják, hogy ezt már 1902-ben megkísérelték Manchesterben, de ott ez nem sikerült a munkások ébersége miatt. Most ezért tartják a kongresszust egy keleti országban, a hol a munkás-öntudat még fejletlen. A francia szociálisták képviselőket küldenek Budapestre. E kiküldötték vigyázzni fognak, nehogy az angol, német, dán, belga és svájci munkás-szövetkezetek felüljenek a konzervatív szövetkezetek régi tendenciájának s hogy az 1906-iki kongresszus megtartására olyan ország mellett döntsének, a hol komoly és nagy munkás-szövetkezeti mozgalmak vannak.

Közgazdaság.

Gabona tőzsde.

Buza októberre	10.48—10.49 K.
Buza áprilisra	10.77—10.78 "
Rozs októberre	8.21—7.22 "
Tengeri augusztusra	7.19—7.20 "
Tengeri szeptemberre	7.26—7.27 "
Tengeri 1905. májusra	7.33—7.34 "
Zab októberre	7.26—7.27 "
Káposztarepce augusztusra	10.55—10.65 "

Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése 1904. aug. 1-én.) Jegyzések: Magyar első rendű sertés, páronként 400 kilogramm súlyban — állértől — fillérig,

A 253. végig a
Képző Kérem
B. A.

Öreg közép páronkint 300-400 kgr. — Fialat nehéz páronkint 320 kilogrammon felüli sulyban 110-112 fillérig. Fialat közép páronkint 251-320 kgr. sulyban 111-113 fillérig. Fialat könnyű 250 kigr. sulyban 110-111 fillérig.

CSARNOK. A testvérek.

— Regény. —
Írta: **Than Gyula.**
(Folytatás.)

Ha Margit munkája közben feltekint az országútra, akkor talán észreveszi, hogy a szekéren kedves ismerősei haladnak: Jenő akihez a szíve vonza és Berke Péter. Epen akkor haladtak ott el mellette a svábnak öltözött nevelővel, aki megtévesztette s tév-utra vezette őket. Jenő és Berke elmentek Margit mellett abban a hitben, hogy a nevelő szavában van az igazság s az ő utbagazítására lennek biztosan rá Margitra. — Margit pedig ugyanakkor ott szedte a markot az aratók között.

Ki hitte volna?
Az a szép, kedves, puha, fehér kezű leány ott botorkál piaci lábaival a tarlón s a nap hove mellett éhesen dolgozik jobban szebben s gyorsabban mint akármelyik társa.

Néhány óra múlva dél volt.
A munkások az árok mentén elterülő fásor alá telepedtek. Mindegyik elővette motyóját s a hozott elemőzsiát jóízűen fogyasztották. Odaült közel hozzájuk Margit is. Fáradt is, éhes is volt. Kis idő múlva közel ment hozzá az az asszony, a ki Margit mellett szedte a markot:

- Hát maga nem eszik, lelkem?
- Nincs mit, — felelte Margit.
- Pedig éhes, ugy-e?
- Nem tagadom.
- Azért szánta rá magát erre a munkára?
- Azért, hogy nekem is legyen mit enni.
- Egy kis kenyeret, meg egy körtét adok magának lelkem.
- Köszönöm. Estig majd kibirom.
- Dehogy bírja lelkem. Egye csak meg. No majd visszaadja, ha pénzt kap... Látom, nem akarja így elfogadni... Hát kölcsön adom.
- Köszönöm, — felelte Margit — így elfogadom.

Az asszony odaült Margit mellé és meglepéden nézte, hogy a szép arcú leány milyen mohón, milyen jó étvágygyal falatozza a kenyeret s a körtét.

Miután csakhamar megbarátkoztak, Margit látta, hogy az asszony jó szívvel, érdeklődéssel viseltetik iránta s közlékenyebb lett hozzá. Szinte neki is jól esett, hogy kibeszélhette magát, hogy volt valaki, a kinek elpanaszolhatta sorsát.

Az asszony mindjárt kijelentette Margitnak:
— Édes lelkem, én özvegy asszony vagyok. Itt lakom a faluban. Szívesen osztom meg a hajlékomat magával. Jöjjön hozzám... Ha pár napig itt dolgozik, keres annyit, hogy vasuton mehet a városba. Ott inkább kaphat alkalmazást, a míg a testvére rá talál.
Margit hálásan köszönte meg a parasztasszony jóságát.
(Folyt. köv.)

Kifőzés.

Tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a Csapó-utca 37. szám alatt jó és olcsó magyarkonyhát nyitottam, ebédeket házakhoz jutányosan számítom. Ugyszintén jól kezelt jégbehűtött italokat szolgállok, a nagyérdemű közönség szíves pártfogásába ajánlom magamat.

Balogh Sándor,
vendég.ős.

Mosó férfi ruhakelme

Sepsi-Szt.-György-i
magyar gyártmány,
I öltönyre való
3.50-5 frtig.

DONOGÁN és SOMOSSY
Kunz József és Tsa utóda özégnél
Debreczen, Kistemplombazár.

Takarmányhiány

miatt etessük a „Mellasi” erőtakarmányt a Selypi cukorgyár gyártmánya jobb, olcsóbb és kiadósabb, mint tegeri, zab, korpá stb. kapható:

Deutsch Albert és Fia
fűszerkereskedésben.

Naponta friss pergelt és darált kávé, válogatott fajokból!

Ujjonnan berendezett, friss áruval felszerelt üzletemben előnyös napi áron szolid kiszolgálás mellett kiváló faj kávé különlegességeimet cukor, liszt, korpá, só, petroleum s mindenféle fűszeráruimat ajánlom a n. é. közönség szíves figyelmébe. Friss töltésű ásványvizek. A fekete tag tejtermékeinek lerakata, tejföl, uradalmi tea-vaj és jégbehűtött aludt tej állandóan kapható. Naponta friss érkezésű székely turó.

Merkli Ferencz,
fűszer- és csemege kereskedésben.
Fűvészkert-utca 14.
Tanuló felvétetik.

Száraz felvágott vargafa 100 kilogramm 1 frt
10 krajczár, házhoz szállítva.

Még augusztus hó 20-áig!

Szőnyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

- Több száz drb. szőnyegmaradékot féláron.
- Visszamaradt függönyöket féláron.
- Butorszövet maradékokat féláron.
- Egyes ágy- és asztalterítőket féláron.
- Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek féláron.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.
Még augusztus hó 20-áig!



Hajdusági Bajuszpedrő.

Szép bajusz



nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedrő használata által mely legjobb az összes bajuszpedrő készítmények között. A bajuszt nem törli, nem tépi, mindig szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz ára 50 fillér.
Kapható:
Dr. Retsnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
Debreczen, Kossuth-utca 8. sz.
Valamint Tóth Béla gyógyszerárában.

Meghívó.

Az idei vadászszézon mélyen tisztelt szereplőit van szerencsénk ez-uton is tisztelettel meghívni; hogy üzletünkben

Csapó-utca (Bank-ház)

a Vadászathoz

szükségrendő mindenféle felszereléseket u. m: fegyverek, revolverek, töltények, sreétek, golyók, dűgaszok, fegyverszijak stb. stb. óriási választékát megtekinteni szíveskedjenek. — Árakban meglepő olcsók vagyunk tekintettel rendkívüli vételünkre, melynél fogva a legnagyobb igényeket is könnyen kielégíthetjük. — Szíves látogatásaikat kérve maradtunk tisztelettel

Pásztor Gyula és Társa vaskereskedők.

Telefon 271. sz.

Apró hirdetés.

Ajánlat.

BORSY-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb csukorka 1 doboz 20 fillér. — Kapható Buday cukrászda, Jósza és Jóna drogueriájában.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

BÉCSI női szabó, nagyon ügyes, kitűnő ízléssel, házakba ajánkozik; falura is elmegy. F. Sz. Hunyady-utca 21.

TISZTELT gazdasszony figyelmébe ajánlom „Sas” porgelt, szemes- és daráltkávé különlegességemet, mely felülmúl minden kávé vegyítékét. Farkas Henrik fűszerkereskedése Sas-utca 2. szám.

A FŐUTCZÁN egy üzlethelyiség kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

EGY IV. gymnasiumot végzett, szép írásu, fiatal ember irodai munkára ajánkozik. Czim a kiadóban.

Kereslet.

TANONCZOK lakatos és diszjú fényező iparra fizetés mellett felvétetnek. És egy ügyes és famunkához is értő ember keresetik állandó alkalmazásra. Piacz-utca 82. sz.

TANULÓ felvétetik Miklós és Markbreit bazár-üzletében, nagy tőzsdé mellett.

EGY volt kereskedő, családos ember bizalmi állást keres 200, esetleg 300 korona óvadékkal. Elfogad raktárnoki, pénzeszedő vagy ehhez hasonló állást. Czim a kiadóban.

PÉNZTÁRNOKNÓ szép írással, ki pénzkezelésben jártas, első rendű üzletbe keresetik. Esti tanfolyamot végzett előnyben részesül. Czim a kiadóhivatalban.

PÉNZTÁRNOKNÉ keresetik a Margitfürdő részére, azonnali belépés mellett, szükséges 100 korona biztosíték és a német nyelv ismerete. Jelenkezhetni a fürdőirodájában.

EGY ügyes fiatal ember, beton, cserép gyártáshoz, évi 300 forint fizetéssel keresetik. Czim Csokonai-u. 38. sz., délelőtt 1 órakor.

EGY jó családból való fiú tanulóul és egy gyakornok felvétetik, Erry Adolfnál Hajdúszoboszlón.

HÁZMESTER, egyuttal bolti szolga felvétetik. Piacz-utca 71. szám, a boltban.

INTELLIGENSEBB urak, jobb ügynökök, életbiztosítás szerzésére, magas jutalék, esetleg fix mellett alkalmazatnak. — Vidékiek levélileg jelenkezhetnek. — Czim: „Clobus” Péterfia-utca 40. szám.

Eladás.

EGY adómentes ház, olcsóért eladó, törlesztésre is. Értekezni: Czegléd-u. 11. vagy a kölcsönsegélyzőben.

A CSOKONAI-UTCZA 37. sz. lakóház előnyös feltételek mellett eladó. Értesítést ad a Debreczeni Első takarékpénztár titkársa.

TIZ DARAB „István” gőzmalmi részvény eladó Czim a kiadóhivatalban.

A VOLT Vadász Emil-féle szőlőtelep 600 négyszögletes, parcelláknak eladó. Értekezhetni Szedlák Józseffel a átkosföldi szőlőtelepen. Telefon szám 192. szám.

2 SZOBA butor, elköltözés miatt eladó. Czim a kiadóhivatalban.

EGY jó karban levő kerékpár eladó. Kut-utca 14. szám.

Eivállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legjutányosabb árban

Horváth András

mázoló-, szoba- és templom-festő

= Debreczen, =

Piacz-utca 21-ik szám alatt.

Árverési hirdetmény.

A „Takarék- és Hitelintézet” r. t. zálogházában 1904. év február havában elzálogosított, illetve 1904 május hó végéig lejárt 2243—4262. számú arany 1539—3126 sz. egyéb ingó és a három hótál rövidebb idő alatt lejárt 5873, 6079, 6596. sz. zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak vagy meg nem hozsz bittattak, 1904 év augusztus hó 18-án délután 2 órakor a zálogház helyiségében árvereztetnek.

Az igazgatósg.

Naftalin 1 kg. 24 kr.

Borostyánlak 1 kg. 60 kr.

Liaoleum 1 kg. 70 kr.

Neumann Nándor,

festék kereskedésében, Hatvan-utca 5.

Tel-fon 205.

1 liter

Borhegyi borviz

8 krajczár,

mely kitűnő, üdítő egészséges ital, kapható

Máyer Jenőnél

előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.

Üveg betét 4 krajczár.

Cséplési szezonra és nyári munkáltatásra vagy kirándulóknak legalkalmasabb

a **Varray János-féle** 5 literes korsós bor

Bagaméri saját termés = frt 1.40 =

Meszena- és Leány-utca sarok.

Az Abeles-féle állami felügyelet alatt álló

középiskolai

fiú internátus

Debreczenben.

Ezen intézetben felvétetnek minden növendékek, kik Debreczen bármely középiskoláját (gymnasium, reál, kereskedelmi polgári) látogatják. Az intézetben teljes ellátást, szakképzett tanárok felügyelete alatt tanulmányaikban szigorú ellenőrzést és nevelést nyerne.

Modern berendezésű háló, étkező és tanuló termek Egészséges táplálkozás Mérsékelt díjak. Prospektussal szolgál az

Igazgatósg.

Hatvan-utca 23-ik szám.



BRÁZAY FÉLE
SÓSORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGREZ
MELLEKELVE VAN!

Minden időben semmi sem biztosítja jobb az egészséget mint a jó és emésztő-képes gyomor, meg a tiszta ivóvíz. Főző eszköz erre a mohai

ÁGNES

1 literes üveg 19 1/2 ft. Öveg 13 kr.

forrás. A mohai víz, mondhatni, m. óta a földtől előbuktant, mindárt ismeretessé lett kiváló gyógyító hatással.

A víz olyan m. lyességű, ered, a milyen mályra a talj eseti gasz szennyezettségnek fertőző anyagai semmi körülmények között sem juthatnak le, mert 24 fős kitanóbbnál kitűnő szűrés feldrág állja utjamat, következésképpen tehát a víz

tejesen bacillus-mentes,

azaz a legideál sabban tiszta s így a legegészségesebb ivóvíz.

Ennek igazlásul

Sz. 29/1902.

M. k. áll. b. c. i. l. o. j. i. intézet Bud. esen.

Nem kevésbé jellemző a forrás kitűnő tulajdonságai egyikéért a tisztaságára nézve az 1902. feb. 18-án megott bakteriologiiai vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó szerint a következő:

Az előbeszített vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai ÁGNES forrás víze bakteriologiiai szempontból nagyon tiszta és kifogástalan.

Budapest, 1902. február 18. án.

D. PRÁISZ HUGÓ s. k.

a m. kir. áll. bakteriologiiai intézet vezetője,

ny. r. t. n. r.

Árlapot a prospectus kívánatra bármintve küld a mohai Ágnes forrás keze ő-ége Mohán, Fehérm.

Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár Máyer Jenő fűszerüzletében Debreczen.